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SZERKESZTŐI LAKÁS:

Szócheayi-téren, a hídkaputól kimenet balra a 30. szóm 
alatti ház emeletében.

Austria helyzete s jövője
I.

(B. 0.) Austria coloniák, vagy kikötök és 
tekintélyes tengeri erő nélkül csupán continen- 
tális hatalom, és nagyhatalmi állását s jelen­
tékenyebb befolyását az európai concertben, a 
Német- és Olaszországba» (elsőbbségnek kö­
szönhette ekkorig. Két szerencsétlen háború 
megfosztotta Austriát ezen befolyásától és 
jelenleg — miután chinai fallal választották 
el határait Olasz- és Némethontól — csupán 
kormányférfiainak organizáló elveitől és a 
helyzet józan felfogásától függ, hogy meg­
tartja-e Austria nagyhatalmi állását és visz- 
szanyerheti-e befolyását az európai kérdések 
tárgyalásánál, vagy pedig anyagilag 
és erkölcsileg megsemmisítve egy 
akadály leend az európai uj egyen­
súly felállításánál; a mikor is a ke­
leti kérdés elintézése alkalmával ezen aka­
dályt el fogják hárintani és Austria szétda- 
rabolásával egy czélszerübbnek vélhető du­
nai birodalmat alakítani.

Csak most kezd egy kissé szakadni a 
fátyol, mely elfedte a Napóleon genialis és 
mindenben következetes politikáját és sejdi- 
teui eugedi annak végczéljait!

Akkor fog bekövetkezni Európának arany­
kora és tartós örökös békéje, (?) ha — a ke­
leti kérdés megoldásával — Európa min­
den népei, históriai multjok, geo- 
graphiai fekvések és nemzetiségi 
ösztönök alapján összecsoportosul 
n a k és minden ország szabad institutiókkal 
ellátva, az eddigi hódítási egyes uralkodók 
becsvágyra alapított politikát, a népek bé­
kés és az anyagi fejlődésnek nagy 
tért nyitó politikája fogja felvál­
tani!

Napóleon átlátta, hogy a végczél, t. i. 
a keleti kérdés rendezése és európai földab­
roszunk a fennevezett iránybani megváltoz­
tatása CBak úgy sikerülhet, ha

1- ször. Minden előkészület lassanként, 
egy jól kidolgozott terv után és főleg az 
európai általánosb háború kikerü­
lésével történhetik, és

2- szor. Az 1815 diki szerződések meg­
semmisítésével oly alliance-ok jönek létre, 
melyek az utolsó nagy csapást lehetővé te­
szik és annak sikerét biztosítják !

1850-ben az orosz befolyás dominálta 
Európát!

Hagyományos politikája a hódítás, 
most is évről-évre terjeszkedik Ázsiában — 
és azon kedvező állásban lévén, hogy „á che- 
val“ két világrész felé vetheti ki hálóit, leg­
inkább attól félhetett a szabadelvű Európa; 
miszerint sikerülni fog az északi óriásnak: 
csupán saját érdeke szerint rendezni el a 
keleti kérdést és Európát egy nagy katonai 
kényuralom igája alá hosszú időre lebilincselni.

Ámbár Napóleon a muszka befolyást 
1856-ban megtörte és a keleti kérdésnek egy­
oldalú megoldását az — Austria segítségébe 
bizó — Miklós ezár által megakadályoztatta; 
mégis e hatalom hagyományos politikáját a 
legnagyobb erélylyel folytatja és vele kell 
megvívni az utolsó döntő tusát, hogy 
a fennemlitett végczél elérhető legyen és az 
európai viszonyok végképpen rendeztethes- 
senek.

Napóleon mindig egy bizonyos czél felé 
halad; de eszközeit alkalmilag 
választja és a rosznak bebizonyultat ma­
gától elvetve, újakkal cseréli fel, melyek czél- 
jához közelitik !

így az olasz háború után azt hívén, 
hogy a Schmerling-féle systema kivihető és 
egy alkotmányos egységes Austria nagy ha­
talmat fog kifejteni, egy időben odatöreke­
dett :Velenczét békés utón megsze­
rezve, egy osztrák-olasz-franezia 
szövetséggel rendezni el az európai 
függő kérdéseket!

De csakhamar átlátta azt, hogy Magyar­
ország jogos passivitásán megtörik az 
egységi eszme és különben is tervei nem ta­
lálnak rokonszenvre az osztrák státusférfiak- 
nál; tehát eldobta magától ezen eszközt s a 
porosz felé hajolva igyekezett messzeható ter­
vét a fegyverek erejével érvényesiteni és az 
1815-ki szerződések teljes megszüntetésével, 
Austria gyengítésével s Poroszország erősi- 

tésével, egy porosz-olasz-franczia al- 
liance-t hozni létre, mely alliance az 
orosz nagyhatalmat isoláÍja és a ter­
rénumot a döntő csapás megtételére előké­
szítse.

Angliának két természetes ellensége van, 
t. i. Oroszország, mely mint ázsiai nagy­
hatalom fenyegeti ottani coloniáit ! és Ame­
rika, mely évről-évre óriási lépésekkel ba­
lad; katonai erejét is fényesen megpróbálta 
és fenyegeti tengeri uralmát meg kereskedését!

Minden combinat», mely az oroszt gyen­
gíti és egy becses alliance-t nyújthat az ame­
rikai tengeri hatalommal szemben, Angliának 
pártolására számíthat és azért valószinii, hogy 
az angol státusférfiak jó szemmel fogják nézni 
a keletkező porosz-olasz-franczia szövetséget 
és Napóleonnak erkölcsi, sőt még 
kisebb területi vívmányait is bé­
kén eltűrni. Hogy pedig Napóleon a vég- 
czélt tartva szem előtt, nem fogja túlzott te­
rületi követelésekkel a sikert koczkáztatni, 
arról kezeskedik eddigi óvatos fellépése.

Miután ezen pár rövid vonásokban le­
hető tiszta képét adtuk az európai politika 
jelen állásának, lássuk, mit kell a jelenlegi 
Austriának — a mint azt az utolsó háború 
alkotta — tenni, hogy nagyhatalmi állását és 
befolyását visszaszerezhesse, és Európának 
uj rendezésében egy múltjához megfelelő sze­
repet vihessen.

Minek tulajdonítható azon históriai ne­
vezetes tény, hogy a 17 évi experimen- 
tatiók ellen, melyek Magyarországot meg­
fosztották nemzeti önállóságától, ősi törvé­
nyeitől és anyagi jólététől, a nemzet zöme 
ezen egész hoszszu idő alatt a több­
ször nyújtott alkalom daczára, más fegy­
vert nem használt, m int egy ér te 1 mű, 
átalános és nagyszerű passivitást? 
De sőt fejedelmének első bizalmas szavára 
sietett képviselőit megválasztani, és általok 
fennen hirdetni, hogy felejtve a múltat a 
legnagyobb készséggel akarja elösegiteni a 
kiegyenlítés nagy müvét!

Nem csak loyalitásból és a dynastiához 
való hü ragaszkodásból tette ezt a nemzet, 
hanem mert érezte, miszerint, Austria egé­
szen felbomolván, Magyarország is ki 
lesz téve az európai Arbitrage ön­
kényének, és kényszerittethetnék igy oly 
programmnak elfogadására, mely érdekeivel 
és nemzeti önállásával egybeférhetetlen. Már 
pedig kötelessége a nemzetnek : a Sz. István 
korona alatti országoknak szétdarabolását 
soha meg nem engedni, és éppen olyan 
erélylyel védeni ez eszmét, ősi törvényeit és 
1848-ki vívmányait a külföldi diplomatiának 
és nyers erejének rohamai ellen; valamint 
eddig védte a Bach és Schmerling rendszer 
cselszövényei ellen !

Azért tehát hagyjon fel a kormány is 
a további experimentatiokkal, rendezze a bi­
rodalmat, a tizen ötös bizottmány ál­
tal oly határozottan és tisztán hifejezett elvek 
alapján, és bizza a többit alkotmányosan 
szervezett népei képviselőire, kik sietni fog­
nak lázas gyorsasággal megnyerni az időt, 
rendezni a belállapotot, javítani a fiinánciá- 
kat és katonailag organizálni a népeket !

Mikor aztán megkondul a vészharang, 
és Európa minden államai készen állanak a 
döntő csapásra, az austriai birodalomnak is 
még nagy szerep juthat! Tanácsát és szavát 
meg fogják hallgatni és barátságát keresni; 
mert tudni fogják azt, hogy ha meg kell 
lenni: Brennusi kardját belevetheti a mér­
legbe, mely kard akkor 30 milliónyi 
népnek zászlóját, és egyértelmű 
akaratját fogja védeni!

Befejezve ezen átalánosságban tartott 
elméleteimet, csak felelni akarok még azok­
nak ellenvetéseire, kik netalán ezt kézdeznék :

Mi jót várhat a szabadelvű Európa a 
Napoleon- és Bismark-féle rendezőktől, és 
hogyan lehet képzelni, hogy azok idézzék 
elő Európa aranykorát?

Nem a genialis emberek teremtik a nagy 
eszmét, hanem a korszerű nagy eszme bzüIí 
a nagy embereket! Ezek eszközök, melyek 
ugyan más indokból és magán érdekből ve­
zettethetnek ; de utat törnek az eszmé­
nek és azt érvényre hozzák. Ekkor 
már az eszme megtörhetetlen erővel halad 
előre, minden akadályt utjából elhárít, és 

meszsze elhajtja magától az eszközt, ha 
ez gátot vél vetni íolyamának és nem hajói 
meg előtte.

Olcsó és jó közlekedés.
A kolezsvár brassói vasút mellett e lapok szer­

kesztője közelebbről felszólalván, elgondolkoztam 
magamban, bol áll egy ország, midőn már vas­
iakra is gondolhat, oly országtóig vagy is^vadon 
vidéktől, melynek folyói még csak kompókon jár­
hatók ?

Amerika még elfoglalatlan vidékein a kóbor 
hinduk vbigwamjai közt, és Kntyfalván s Gerez­
den hol áll a civilisatio csak Moldovához képest is, 
hol az öt hat ágban rendetlenül folyó Besztercze 
patak Bakó városon túl egy több mint hatvan öles 
híddal van áthidalva, mig az alig bat öles Aranyos 
nem volt képes fövényeben annyi aranyat termeni 
ekkorig, hogy Gerendnél a teherszállító szekerek, 
hintók és deligenceok által legsűrűbben járt orszá­
gos útvonalon áthidalták volna ekkorig. Hát a sze­
gény öreg Maros hány milliót érő tntajat szállított alá 
a Tisza felé, s nem érdemelte soha ekkorig, hogy 
hátán a barbar kompók áltaii országos közlekedés 
megszűntettessék.

Most, mikor az óriás Dunán uralkodik az 
emberi ész s büszke lánczhiddal hozza egymáshoz 
átellenes partjait; most, midőn az Oczeánt áttáv- 
irat-huzalozzák, a kis Aranyos patakon komppal 
járunk, s az utazóknak gyakran téli fagy idején 
összecsoportosult szekereikkel órákig kell ott dide­
regni , mig a román charonok kifogyhatlan flegma­
tikus lassúsággal át és vissza kötelezik azon pri- 
mitiv hajót, melyet hidasnak, más helyütt kompnak 
neveznek.

Haldokló mátkájához lóhalálábau nyargalt egy 
ifjú Tordáról a Maros völgyébe orvosságokkal, a 
hölgy véletlen mérget vett be, ellen méreg kellett, 
mely őt bizonyosan megmentendi, s im Gerenden 
óráig kellett volna várnia, neki csapja lovait az 
Aranyosnak, életveszély közt áttör a folyókán, túl 
a nép letartóztatja, hogy vám nélkül haladta át, 
pénzzével segit magán, rohan Ludason át, eléri a 
Marost, előtte vagy 15 podgyászos szekér, a komp 
a folyó tulfelén, s olt még vár, mig távolabbról las­
san ballagó szekerek érkeznek, hogy azokat fel­
vegye; végre megjön az innenBÖ parira, ifjúnk 
esedezik, fizetést igér a fuvaroknak,, hogy bocsás­
sák őt előre; nincs irgalom, vagy öt szekér felra­
kodik, a komp roppant csöndességgel túl evez, ott 
megint vár, mig távol jövő szekerek érkeznek, 
újra visszaszédeieg, újból öt szekér rakodik reája, 
fiatalunk várni kénytelen, várni, mig a komp a 
másik ötöt is átviszi. Mikorra mátkájához érkezett 
az már halva volt, félóra előtt még az ellen méreg 
megmenthette volta.

Kérdjétek Gerenden miéit nem építenek oda 
hidat, fökint most, miután a tulajdonos vámjöve- 
delma kétahkorára növekedett, irgalmatlanul és 
jogtalanul megvámolván a nemességet is, melynek 
vámmentességét még a pátensek sem 
vették el ? Nem építenek hidat azért, mert a 
régi tulajdonosnak nem tetszett, most ped'g a bir­
tok, melylyol e tulajdonjog jár, osztatlan, közös 
lónak túrós a háta. De megköszönöm én szépen, 
ha egyes famíliák osztályos ügyei miatt az egész 
országot contumac'rozzák. Kérdjétek Kntyfalván, 
miért ner. építenek hidat? Olt már tudnak okot 
adni, azt, hogy a Marost szabályozni akarják, s 
akkor más helyütt lesz medre, s a költséges hid 
a légben marad. Köszönöm ezt is, a hogy Erdély 
államgazdászati ügyei mennek, a Marost még száz 
esztendeig sem szabályozzák, s addig járjunk kom­
pón, mint a vad indusoki!

így vagyunk bizony mi, nem hogy vasutunk 
volna, de legjárottabb utainkon is kompókra ju­
tunk; sokszor megtörténik áradatokkor, hogy a 
komp kötele elszakad s az Isten viseli gondját a 
víz áradatára bízott utasoknak.

Ha volna kereskedelmi s közlekedési ministe­
rünk, tudom Istenem, hogy komp uramnak lejárna, 
vagy a minister nyerne borsot és paprikát a kép- 
viselőbázban; de most nincs semmi más módja, 
mint ott várakozni a komppal órákig, mig a sor az 
ö szekerére kerül, hogy a román charon átszállítsa.

A mióta én hetenkint ezen kompon járni 
kénytelen vagyok, azóta egészen felhagytam régi 
1847-es eszméimmel, sőt a re:chsrathnak is, mely­
ről már kezdettem volt gondolkozni, a legdttbösebb 
ellensége lettem. Az uniótól féltem, mert sok jó 
eonsiliariusi s secretariusi konezot elvesztünk, Ma­

gyarországnak pedig annyi a tudós proletariusa, 
hogy az erdélyi ember be nem jut a minÍBterium- 
ba; de a mióia ezen kompokon járok, azóta dühös 
unionista vagyok, mert látom miképp Erdély na­
gyon is el van hagyatva az egyesülés nélkül :

alászolgája.
Falusi diplomata.

Észrevételek az észrevételekre.
(Hol tanácsosb és igy helyesebb az er- 
dőszöket neveltetni Selmeczene vagy 
Ausseeban és olyanokat-e, kik valamely 

főiskolát végeztek?)
(Folytatás.)

A t. tájékozott ur nehány urat, kik közül egy 
párt mi is ismerünk, említ fel, bizonyságául annak, 
hogy ime Aussee mily kitűnő erőket ád; hát mi 
bizonyság van abban, ha százakból kettő három 
kiválik; vagy tán azt hiszi, hogy a többi is mind 
olyanná növi ki magát, avagy ön a Jángészt is a 
közönségessel egynek tartja? Tudjuk mi azt is, 
hogy akár az iskola padjain kívül is lehet valaki 
kitűnő emberré, mint például hazánk egy köztisz­
teletben álló tudósa, de azért még sem jutott sen­
kinek eszében azt Írni vagy mondani: csak tanul­
jatok fiaim az oskolán kívül, mert igy mind olyan 
ember válbatik belőletek; tudjuk azt az igazságot 
is, hogy éppen úgy kerülhetnek ki a legjobb tan­
intézetekből baszuavehetlen és tudatlan emberek, 
mint a legroszabbakból kitűnők, mit tájékozott, mi­
dőn azon urakat felhozta, elfeledett fontolóra ven­
ni, s bár elismerik, hogy az ilyeneket kár volna a 
pályatérről leszorítani; de azért mostanig senki 
sem tartá ezélszerünek gyermekeit az előbbiek he­
lyett az utóbbiakra küldeni; de kérdje csak meg 
azon t. urakat, kiknek neveit fölemlité, hogy vál­
jon azon ismereteket, melyekkel bírnak, csupán az 
ausseei iskolának köszönbetik-e, vagy jót áll ön 
azért, hogy azok, kik a harmadik reáliskolából oda 
küldetnek, mind olyanok lesznek? Hiszen sokkal 
valószínűbbnek lehet azt tartani, hogy azok, kik a 
felgymnasiumból vagy reáliskolából Selmeczre men­
nek s ott a szaktudományokat is egy évvel tovább 
hallgatják, több tantárgyat és nagyobb terjedelem­
ben , mint ott és azután szintén gyakornokoskod- 
nak, derekabb egyénekké válnak; mert hogy ez 
igaz, azt csak kétségbe nem vonhatja.

Hivatalos intézkedéseket hoz fel bizonyítvá­
nyul, ezek nem czélszerüek, mert olyan dolgokat, 
miknek indokait szellőztetni nebántsd-virágok, ér­
vek gyanánt nem illik használni; ön jellemzőnek 
tartja, hogy éppen Selmeczen, az akadémia szék­
helyén, két áiladalmi erdősz van alkalmazva; hát 
azt nem tártjáé még jellemzőbbnek, hogy Divald 
urat, a magyar erdöszet egyik legelső tekintélyét, 
kit mellesleg Írva, Vágner úrral együtt az orsz. 
magy. gazdasági egylet erdöszeti tankönyv készí­
tésére kért fel, s ki azon erdöszeti törvényjavasla­
tot is irá, mely nemsokára az országgyűlés codifi- 
cationalis bizottmánya elé kerül, mondjuk az ösz- 
szes Magyarország által elismert azon tekintélyt, 
kinek tanácsát, ha valahol csak hazai erdöszeti 
ügyről van szó, kikérni el nem mulasztják, s ki 
évekkel előbb éppen a selmeczi erdőgazdaság alatt 
levő összes erdők becslését vezette s gazdászati 
üzemtervét készité és az oltani erdöszeti igazgató­
ságnak tevékeny lelke volt, mégis jónak látták ép­
pen Selmeczröl akaratja elecére is az örökös tar­
tományokba áttenni, ha már t. i. ment volna, s tisz­
telettel legyen Írva, helyében, egy az erdöszeti kö­
rökben ismert kevésbé képes egyént hozni, kit is­
mét mással kellett felváltani, hát ez nem jellemző e? 
továbbá Vágner urat, ki a selmeczi akadémia ta­
nárainak disze volt, s kit a keszthelyi tanintézet­
hez is az ország tekintélyei az erdöszeti tanár ál­
lására meghívtak, hivatalos tekintetből a nélkül, 
hogy szintén sejditett volna is valamit előre, egy­
szer csak jónak látták éppen Selmelczröl az or­
szág más szögletébe tenni, úgy hiszszük, ez is csak 
jellemző s aligha még nem jellemzőbb, mint az ön 
által felhozottak.

Igenis iudia, hogy az örökös tartományokban 
s hogy Magyarországon is sok jeles áiladalmi er- 
dösz van, kik Ausseeban végeztek, ez ha még igy 
volna sem lehetne bizonyság Aussee mellett, mert 
ha, mint előbb is említők, Bzáz közül 3—4 ember 
akad, ezért még egész következtetést vonni nem 
szabad; vagy nem áll e az, hogy többször szük­
ségből tesznek olyat, a minő van, s hogy nem oly 
régen volt, midőn, mint mondják, kelnerekből is 
váltak államhivatalnokok és a maga idejében, lám 
ezekről is elmondották, hogy kitűnő emberek; de 
nem tekintve e más téren történt esetet, azt hiszi-e, 
hogy a 2 od és 3-ad osztályú állam-erdöszök és al- 
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erdöszök, azért, mert ilyenek, már valami kitűnő 
állásban is vannak? Hiszen daezára annak, hogy, 
mint a törvényben a papíron áll, csak olyanok le­
hetnek erdöszök, kik az államvizsgát letették, azért 
a határőrvidéken, honnan ön is bizonyságot idézett, 
s hol mi is utaztunk, jól tudjuk, hogy tesznek 
olyat is, ki vizsgát nem tett; de hiszen másképp 
is lehet az a kormánynál, mert nála más lát, más 
gondol, más rendel és más parancsol, a különféle 
osztályzatú erdöszök pedig csak végrehajtók; az 
államnak vannak jeles emberei, kik az egészet ve­
zetik, neki módjában áll ezeket fizetni; de egy ma­
gánosnál, ki csupán csak egy erdöszt tarthat s ki­
nek egyedül mindazon dolgok felett intézkedni kell, 
mik az államnál az egész erdöszeti igazgatóság 
körébe tartoznak, másként áll, mert ennél saját be­
látása szerint tervez, parancsol és végre is bajt, 
mig az államnál mások belátása szerint gazdálko­
dik; azért hogy ha Ausse ilyen erdöszt is nevel­
het nehányat, nem mondjuk, hogy nekünk az or­
szág költségén derekabb emberekre ne volna szük­
ségünk, vagy a fennebbiek szerint, hol szüksége­
sebb a tudományosan miveltebb erdösz, az állam­
nál-e vagy a magánosnál? Ezért említettünk mi 
intéző erdöszöket, mert valaki közönséges minőség­
ben lehet kitűnő hivatalnok és ügyes használható 
egyén is, de azért az erdöszeti gazdászat vezérle 
tét és a döntö kérdések elhatározását reábizni alig­
ha mindig megfelelne a tulajdonos igényeinek; 
előbb tehát főre van szükég, ki gondolkozzék s 
azután végrehajtókra!

De hogy fogalma legyen t. tájékozott urnák 
arról, hogy a természettudományokra, miket Aussee- 
ban csakugyan kismértékben érintenek, s ezt azért, 
mert nehány tanulóikat a 3-dik reál- vagy 4-dik 
gymn. osztályból, de legnagyobbára az urasági va­
dászokból vevén, ba még módjokban volna sem 
tehetnék oly arányban, mint Selmeczeo, minő szük­
sége van az erdésznek, idézzük Díváid urnák azon 
szavait, melyeket e tárgyban akkor mondott, mi­
dőn a magyar tudományos akadémiában székét el­
foglalta, s mely az ország tudósainak kitűnő he­
lyeslését nyerte, ki a növények táplálkozásának 
föltételeit, az egyes fák természetes gyökérrendsze­
rét, azoknak a talaj, hömérsék, fény és árny iránti 
viszonylatukat nem ismeri; sőt a ki nem érti a 
harmatképzödés folyamát és nem képes annak elő­
mozdítására befolyni, hatása akadályait fölismerve 
eltávolítani; a ki nem is sejti, hogy egyes fane­
mekre fiatal korukban mikint hat a vén fákról visz • 
szasugárzó hőség s mily befolyással van e részt 
még a kéreg fölületének minősége vagy annak szí­
nezete is — az növeszteni meg ápolni erdőt egye­
temes s azért a legtöbb esetben czélellenes szabá­
lyok szerint igen, de az egyes növények különböző 
igényeihez és a helyi viszonyokhoz mérten, tehát 
öntudatos biztossággal és megfelelő eredménynyel 
soha sem lesz képes, már pedig ha mindezt valaki 
Selmeczen 3 évig tanulja és nagyobb terjedelem­
ben több segédeszközzel és kitünőbb emberektől, 
csak inkább hihetjük, hogy jobban megteszi, mint 
az, ki Ausseeban kevesebb elökészültség után csu­
pán rövid és átalános elvekben és ezt is két évig; 
de azt mondhatja ön, hiszen Ausseeban is azon 
tantárgyakat adják elő, mit Selmeczen, igen bizony, 
de tudja-e, hogy a 8 dik osztályban járó tanuló is 
latinnyelvet tanul és az l-sö osztályban járó is, de 
addig mig az első Horac „nonumque anno“-ját is­
meri, Tacitus müvét fordítja és megérti az „invi­
cém Be anteponendo“ azaz : a kölcsönös becsülés 
lovagias kötelességét és a morál azon tanát is tudja, 
hogy mindenkit becsületesnek kell tartani, a mig az 
ellenkezőről meg nem győződünk, addig az utóbbi 
megelékszik azzal, ha kezdetben ezen egyszerű 
mondatot : „rana coaxat“ (a béka kuruttyol) hiba 
nélkül elemezi; de hogy Selmeczen nemcsak azo­
kat a tantárgyakat tanítják, miket tájékozott ur 
Ausseera abból a csillag alatti tanrendszerből idé­
zett, s hogy nemcsak még azokat is sokkal nagyobb 
mértékben, hanem a következőkkel még többet is, 
legyenek azok itt megnevezve : felső mathesis, el­
méleti géptan, törvényismeret, gyümölcsfatenyész­
tés, ábrázóló-mértan, climatologia, a mezei gazdá­
szat alapelvei és nemzet-gazdászat; látja ha mind­
ezeket a kormány nem tartaná egy intéző erdöszre 
nézve szükségesnek, nem rendelte volna el, hogy 
tanítsák; hát még most sem lehetne megválni azon 
eszmétől, hogy mégis csak jobb Selmeczen tanít­
tatni, mint Ausseeban, mert lám az államvizsgánál 
ezen tárgyakba vágó kérdések jöhetnek elő, s az 
ifjú, kinek önszorgalmán nem volt alkalma vagy 
ereje ezekből ismeretet szerezhetni, ott megbukha- 
tik, ezért értettük mi, hogy az ausseeiak nem te­
hetik le, azaz: hogy nem lesznek képesek letenni.

A t. tájékozott ur valami minta-gazdászat for­
mát is említ az erdöszetre nézve, hát azt sem tudja, 
hogy ilyesmit ezen szakra nézve csak gondolni is 
abBurditás? Mert ha valahol vau értelme a külön­
féle helyek szerint eltérő helyi gazdászatnak, úgy 
ennek leginkább az erdöszetben van, s hogy mi 
egyik helyt előnyös, hasznos és kívánatos, az egy 
másik és tán éppen közelében levőben egészen ká- 
tob lehet; hát nem tudja, hogy majdnem minden 
erdőterület a gazdászat más elvét kívánja alkal­
maztatni, ezt pedig megítélni tudni alapos szakis­
meret kell? No hiszen ugyancsak jegjárnók azok­
kal az ál-reáliskolákból került mintaerdöszökkel, ha 
például egy olyan csehországi mintagazdászatba 
küldenők, hol a vasutak számára veres fenyőket 

nevelnek, vagy a határőrvidékre, hol a franczia 
dongákat gyártják s ezek vagy két év múlva haza 
kerülnének, s mivel azok ott, mint jó jövedelmet 
hozó eljárást bebizonyítva látták s egyszerre csak 
nyakrafőre kezdenék az nraság fenyvesét mihama­
rább levágatni, miután kár volna a szerencsét ama 
számos évekig halasztani, mig az erdő szabálysze­
rűen egészen levágatbatik s igy az emberi élet rö­
vidsége miatt másnak hagyni azon dicsőséget, hogy 
veres fenyőt nevelhessenek, s mint olyan aliskolák 
féltanult emberei a dolog végére nem gondolván, 
elfeledik mérlegbe venni, hogy váljon az éghajlat 
és talaj ennek megfelel e, vagy egy nehány millió 
dongát készíteni, mig az eladásról tisztában lehet­
nének ; másként van az, ha látom, hogy itt a ga­
bona a Bzoros miveléssel igy fizetett, vagy a rep- 
cze ennyit adott, s ha látom, hogy gazdatársam 
korán vetett és a fagy által is megrongált árpáját 
jól megkészitett földjéből nem szántatja ki, mert 
tudja, hogy habár szalmája gyengébb is, de sze­
me súlyosabb és annyi lesz, mint a későn vetetté, 
a kisebb helyi távolság miatt azt is meg tudom 
bizton Ítélni, hogy nehány holdnyi földem meny­
nyiben hasonló amazéhoz is, hogy vásáros viszo­
nyaim olyanok-e, mint azé, ott lehet mintagazdá- 
szatról és utánzásról szó és annyival is inkább, 
mert ha lépést talál is téveszteni, földjének csak 
egy évi termését veszíti; de ha valamely féltudá- 
kos erdösz urának egy pár számtani formulával ki­
mutat egy bizonyos jövedelmet s ez megengedi, 
hogy a 150 éves tölgyeket feldolgozzák, s a dolog 
nem üt úgy ki a mint kellene, bizony ott a föld­
nek nem egy évi, de 150 évi termésű veszítik el 
és ismét -150 évig kell várni, mig olyan tölgyes 
válik, erre piquant esetet is tudnék felhozni, ha oly 
szükségesnek tartanám a nevek tulajdonosait ki­
írni, mint az, ki az erdöszetben mintagazdászattal 
ábrándozik. Hát még az éghajlat is minő különb­
ségeket ad az erdösznél, miért ugyancsak megjárná 
ba a Harczon, vagy a különben kitűnő erdöszettel 
biró Svájczban neveltetné azokat a mintaerdöszö- 
ket; ezért absurdum és ezért nincs az erdöszetnél 
a mi mintagazdászatul szolgálhat, — oda érett Ítélő 
tehetség, józan felfogás, mély belátás és kitűnő 
szakképzettség kívántatik. (Folyt, következik.)

Felvilágosításul nagytiszteletü 
Garda József urnák.

B&olozsv&r, aug. 22. 1866.
Nem reméltem, hogy a néptanítókhoz irt ké­

résemre a nt. tanár ur válaszához legyen szeren­
csém , melyben egyébiránt elég szerencsétlenség az, 
hogy mint látszik, nem tetszett megérteni engem, 
lm a rövid felvilágosítás!

Az erdélyi ref. anyaszentegyház m. iskolai 
elöljárósága ezelőtt néhány évvel ma is érvényben 
álló „Szervezeti javaslatában“ az erdélyi ref. fő-, 
közép- és elemi-tanodák tankörét újból is megszab­
ván, tanrendszerét változatlanul megállította, és az 
ehez való ragaszkodást a t. tanár urak és tanítók 
figyelmébe ajánlotta. A „Szervezeti javaslat“ az 
elemi tanodákban legfőbb tantárgyul a magyar 
nyelvet tette, erre hetenkint nyolcz órát sza­
bott, mig a többi tárgyakra váltogatva 2—3 órát 
tűzött ki.— Már két éve múlt, hogy én alólirt a 
maros-vásárhelyi ref. fötanoda 4-ik elemiosztályában 
vagyok alkalmazva mint köztanitó, hol kötelessé­
gem szerint igyekeztem s igyekszem eljárni egy­
aránt mindenik tantárgy tanításában. A m.-vásár- 
helyi fötanoda elemi osztályaiba évenkint 70—80 
gyermek szokott jöni a vidéki s távolabbi elemi és 
népiskolákból, s minthogy mindenik uj növendék 
megvizsgálásánál, mint elemi tanító, jelen kell len­
nem, eddig úgy tapasztaltam, illetőleg: tapasztal­
tuk , hogy a gyermekek az olvasás és íráson kívül, 
egyebet ha nem is igen, de az ó- és újszövetségi 
szenttörtéueteket, elbeszélő alakban vagy könyvvé 
alakítva, csaknem egészen tudják. A t. szülék és 
néptanító urak közül sokan ez ismeretet elégséges 
nek tartván, folytonos ostromnak voltunk kitéve, 

három osztálylyal fennebb menjenek be a tanodába.
j Természetesen oda soroltuk csak, hová elemi tanul­

mányaiknál fogva lehetett, — Alkalmilag mindig kér­
tem a néptanítókat, hogy a Bzenttörténetek mellett 
egyéb tárgyakat is (magyar-nyelv, történelem, föld­
rajz, számtan) tanítsanak, ha azt akarják, hogy 
jövőre nézve az njonczok egy pár évet nyerhesse­
nek. A múlt iskolai év elején e kérelmemet hirla- 
pilag is közzé tettem volt, s most ugyanazt ismé­
teltem a „K. Közlöny“ 94. számában.

íme enynyi az egész história; mindezért nt. ta­
nár ur e lapok 97. számában nekem ront, s engem: 
önzőnek, szenvedélyesnek, felületes nézetűnek, el­
fogultnak , kiskorúnak, egyoldalúnak, tudatlannak 
nevez....!

Valóban meglepő eljárás „egykori tanítványa“ 
iránt 1 Mintha csak az alkalmat kereste volna, hogy 
régóta tartogatott epés kifejezéseit öntse ki elle­
nem ....

És a végén azt mondja, hogy ezt csak úgy 
vegyem mint „barátságos“ figyelmeztetést. Alázato­
san köszönöm is tehát ilynemű barátságos 
figyelmeztetését!

A nt. tanár ur oly dolgokat hoz fel ellenem, 
melyekről egy árva szót sem szólottám, s ezáltal, 
nem tudom minő szándékkal, oly térre akar vinni, 
melyen küzdeni még eBzemágában sincs. Azt fejte­

geti velem szemben, hogy a keresztyén erkölcs- és 
vallástan tanítása legezélszerübb az erkölcsi éB val­
lásos élet felébresztésére ób terjesztésére. Hát ki 
szólott a keresztyén erkölcs- és vallástanról? s ki 
mondott affélét, hogy az nem czélszerü a vallásos 
élet terjesztésére?

Arra int a nt. tanár ur, hogy ne tegyem 
egyik tantárgyat a másik fölébe. Hát nem az mond­
tam én is: „hogy a növendék a többiből is annyit 
tudjon legalább, mint a biblia félékből?“

Különösen a magyar-nyelvet emelteti ki velem 
a vallás felett. Ki biz azt nt. tanár ur, mert az 
igaz, hogy mindnyájan nép- és személy válogatás 
nélkül egy atya gyermekei vagyunk, s mint ilye­
nek, az ö szent vallását tudnunk is kell, ba töké­
letes ismeretére akarunk jutni, —de e mellett ma­
gyarok is vagyunk, s igy én azt hiszem, hogy 
a „Szervezeti javaslat“ igen helyesen intézkedik, 
midőn édes magyar nyelvünket mindjárt a vallás 
mellé teszi! A magyar-nyelvtan mellett a vallá­
sosságot és erkölcsöt is lehet szépen gyakorolni és 
tanítványainkba csepegtetni, jól felfogott értelmes 
tanítással, helyén alkalmazott példákkal, s az irán- 
tok való humánus ma gun k v isele t é ve 1....

Továbbá, kifejezéseimre figyelmeztet a t. ta­
nár ur. Elébbi czikkemben azt mondám, hogy né­
mely njoncz gyermekek: „tudják a bibliát csak­
nem egészen“, és hogy: „az ó- és újszövetségi 
szenttörténetekböl annyit, mennyi egy papnak elég 
lenne.“ Ha ezen s az ilynemű kifejezéseket mindig 
szó szerint szokta a nt. tanár ur érteni, arról nem 
tehetek. De most látom, hogy fentebb megköszön­
tem barátságos ledorongolását, s attól tartok, hogy 
még azt is komolyan veendi.

A nt. tanár ur katekhetikáról is beszél, s azt 
mondja, hogy: „van-e katekhetikai ismeretünk? 
erre csak a jövő felel!“ Ez magyarul azt teszi, 
hogy papjaink tán nem tudnak katekhetikát, nem 
bírnak katekhetikai ismerettel, hanem most nevel­
tetnek valaki által jövendőbeli hires katekhetáink....? 
Mi éppen úgy tudjuk, hogy jeles papjaink vannak 
jelenben is, a kik hallottak valamit azon tudomány­
ról , mit tanár ur, mint nálunk ismeretlen dolgot 
említ,

Végül bátor vagyok kijelenteni, hogy ezennel 
a nt. tanár nr helyén kívüli figyelmeztetését mély 
alázattal vissza kell utasítanom; azon szives kéré- 
Bem csatolván hozzá, hogy a bibliai események 
tanítását ne méltóztassék összezavarni a tulajdon­
képp! valiástanitással, mert a kettő nem egészen 
egy, s én ez ntolsóról elébbi felszólalásomban egy 
hangot sem ejtettem.

Gergely Lajos.

Hazai intézetek
A dézsi ev. ref. egyház reáliskolai alapügyi 

bizottsága évi.jelentése ez alap állásáról.
(Folytatása és végej

Tudjuk, hogy az akkori kormány átlátván a 
reáliskolák szükségességét, hazánkban intézkedése­
ket tett arra nézve, hogy ily tanintézetek hatósági 
utón állíttassanak elő; az ez utón felállítandó isko­
lák tanmódja s tanítása nyelve iránti intézkedhetési 
jogát magának tartván fel. Minden gondolkodható 
fő átláthatá rögtön, hogy itt a polgárok vagyonoso- 
dása s a közjóllét előmozdításán kivül a föczél az, 
hogy a polgári osztály alkotmányellenes irányban 
a kitűzött germanisatio érdekében neveltessék. És 
egy ilynemű bekövetkezhető hatósági intézkedésnek 
létesithetését megelőzni törekedett egyházunk, mi­
dőn az ez ügyben felküldött felszólítás szavaival 
éle; „1858. jolius 10-kén elhatározá elemi iskolá­
ját, egy magyar alreáliskolává egészíteni ki, s mely 
felszólítás azon meggyőződését nyilvánítja, misze­
rint : valamint őseink az akkori idők igényeihez 
mérten meghozák áldozataikat, melyek a vallás 
palládiuma alatt századokon keresztül áldásthozólag 
hatottak nemzeti mivelödésünk fejlesztésére : úgy a 
jelen kornak is erkölcsi kötelessége a nemzet fen- 
maradáBa érdekében reáltanintézeteket alapítani, s 
e czélra áldozatait az egyházak védelme alá he­
lyezni, mint a melyek legtöbb biztositékot nyújt­
hatnak a felöl, hogy az alapítók irányát fogják 
az alapítványok kezelésében követni.“ Egyházunk 
önkormányzati megtörhetetlen joga tudatában elég 
erkölcsi erőt érzett magában arra, hogy saját inté­
zetet a hazai alkotmányos és nemzeti irány szelle­
mében kezelendi, s ha egy ilynemű tanintézetnek 
felállítása községi utón megrendeltetnék, városunk 
hatósága hivatkozva arra, hogy itt ilynemű tanin­
tézeti alap már létezik, csakis egyházunk alapja 
segélyezésére szoritkozand. És lássuk, minők moBt 
a viszonyok.

A helyiek ugyanazok, mik akkor voltak, s az 
országosok is annyiban olyanok, mennyiben általá­
nosan elismert tény, hogy a nagyon kevés Bzámban, 
s Erdélyben talán csakis a szászföldön keletkezett 
reáliskolák s fenálló algymnasiumok a reálismere­
tek kellő terjedését éppen nem mozdítják elő. De 
az országos viszonyok közigazgatási és törvényho­
zási tekintetben megváltoztak. Országgyűlésünk 
együtt ül és egyik kinevezett nagy bizottsága a 
nevelésiügy rendezésével foglalkozik. E közben 
Pesten az összes tanárikar egytetet alakított, mely 
éppen a megalapítandó magyar tanrendszer szerve­
zését az országgyűlés számára törvényjavaslatképen 
kidolgozni tűzte ki egyik czéljául. Ez egylet eddig- 

elé kimondá mind a gytnnasialis, mind reáliskolai je­
len egyoldalú rendszerre nézve roszaló Ítéletét, s 
azoknak reálgymnasiumokká átváltoztatását s uj 
polgári iskoláknak megalapítását ajánlani elhatározá. 
És most bátran kérdhetjük ily viszonyok között, 
van e értelme azon látszólagos hadjáratnak, mi egy­
házunk reáliskolai alapja ezége ellen (egyházunké­
nak, mely önkormányzási jogánál fogva tanintézetei 
szervezete iránt szabadon rendelkezhetik, s azokat 
a korigényei szerint mindig módosíthatja), a Déési 
Károly és társai beadványában, gyakran városi ma­
gán köreinkben, s néha még a hírlapi téren is foly- 
tattatik ? s midőn ez alap minden eddigi egyházi 
uyilatkozvány szerint fiú iskolánké, van értelme a 
beadvány azon kívánalmának, hogy mivel jövendője 
reáliskolának itten nincBen, kérdeztessenek meg az 
adományosok, hogy nem inkább óhajtják-e a meg­
levő iskolák emelésére fordítani adományaikat ?

De lássuk már rövideden azon motívumokat 
is, melyeknél fogva az épitkezés örökrei elhagyá­
sát sürgetik.

1. Állítják, hogy ha az épület nem oda épít­
tetnék, hova tervelve van, hanem küljebb, mit szük­
ségesnek véleményeznek, ez esetben a_ piaczból 
270 öl foglaltatnék el.

De a protestált beadványt beadókon kivül tán 
senkinek se jutott egyházunkban eszébe a tervezett 
épületet oda nem épitni, a hová eleitől fogva ter­
vezve volt, és igy a piacz szűkítése 270 □ öllel 
nem történik meg, s az egyház csakis saját épít­
kezési helyiségét teszi haszonbajtóvá.

2. Állittatik, hogy a volt városháza azért ron- 
tatott le, hogy a piacz 80 □ öllel nevekedjék, kö­
vetkezetlenség lenne tehát azt 270 □ öllel apasz­
tani. Erre az elébbi pontban a felelet megtétetett.

3. Állittatik, hogy az épület két és fél száza­
léknál többet nem fog hajtani, jövedelmezni, holott 
az arra fordítandó tőkék 5% kamatot biztosan ka­
matoznának.

Mélyen elhallgattatik azonban, hogy ba az 
egyház építkezési határvonálát nem basznositja, s a 
piacz nyugati arezvonala a jelenlegi templomi ke­
rítés lenne, mi elöbb-hátrább a Musnai telken levő 
bolt és fogadóház elvesztését vonná maga után, 
ezeknek annak idejében megszűnendő évi jövedel­
mét ki fogná kárpótolni ? De a •/. ■/. jegy alatti 
fiók bizottsági munkálat kimutatja, hogy a felállí­
tandó épület, mind az arra fordítandó töke kamat­
ját, mind a lerontandó épületek jövedelmét fedezni 
fogják.

4. Állittatik, hogy az épület által templomunk 
nagyszerűsége a piaczi oldalról elfedeztetnék. Ezen 
Állítás csak annyiban áll, mennyiben a templomnak 
csakis védtető hátrésze, a piacz keleti oldalról te­
kintve, fogna valamivel inkább elfedetni, mint a je­
lenlegi magos kőfal által. De a templom nagyobb- 
szerü többi oldalai egészen fedetlen, s ba ez egy­
ház az épület bevégeztével a körfalat lejebb sze­
detné, azok sokhal magasztosakban tűnnének ki, 
mint jelenleg.

5. Elleumondatik az építésnek azért, mert a 
részint lerontandó s részint leszáilitandó templom 
körüli falazatban régiségi emlékek is vannak, s 
ajánltatik, hogy a templomi környezeti falzat lejebb 
szálliitassék, s vasrácsozattal láttassák el stb. Mi a 
régészeti emlékek czélszerü helyekre beillesztését 
illeti, azok iránt annak idejében az egyháznak in­
tézkedni kellend — mi is elismerjük — mi a tem­
plom környezetének kertté átalakítását s a fal-kör­
nyezetnek vasrácsozattali helyettesítését illeti, ha 
szintén e helyiség talajja kertté alakításra alkalmaz­
ható s vaerácsozatos kerítések készittethetésére egy­
házunknak kiadható tőkéje lenne is (mire nézve 
kételkedünk), hogy ezen Bzépnek tetsző gondolatért 
a piacz egész nyugati oldala birtokolhatása jogáról 
s az építés végre nem hajtása esetében is leron­
tandó Musnai telken levő épületek jövedelméről le­
mondjon, s a reáliskola alapja tőkéjét kérdésessé 
tegye, egyházunknak nem ajánlbatnók.

6. Állittatik, hogy ezen épitkezés következté­
ben a lerontandó épületekben a város évenként 
125 frt s az egyház 326 frt 27 krt vesztene. Mi 
a város veszteségét illeti, erre nézve nem érezzük 
feljogosítottnak magunkat észrevételt tenni, de tud­
juk, hogy erre a város az egyházzal tett egyez­
mény óta mindig készen volt. Ezen jövedelem a 
városnál nem is vétetik a rendes, s csakis az ide­
iglenes jövedelmek közé, s a lerontandó boltocská­
nak, s az a melletti egyházi épületek egyrészének 
többször említett egyezmény szerinti köztérképpen 
a város birtokába átmenetele a piacz térképét sza- 
batositván, a városnak kárpótlást nyújt. Mi az állí­
tólagos egyházi veszteséget illeti, hogy az nem fog 
lenni, már meg volt mutatva, végezetre :

7. Az épitkezés ellenzése motiváltatik oly es­
hetőségeknek felhordásával, mik akkor lehetnének 
bekövetkezhetök, ba Déésen katonai állomás lenne, 
s ha e katonaság ezen épületet a maga használa­
tára elfoglalná. De már erre megjegyzést tenni fe­
leslegesnek találjuk.

És már mintán az eddigiekben legnagyobb 
részletekre kiterjedöleg felfejtettük a reáliskolai ala­
punk állását, kimutattuk, mily alapnélkttliek az állí­
tások, mik egyházunk eddigi intézkedései, s ezen­
nel általunk ajánlandó ezutáni teendők ellen felho­
zattak vagy felhozathatnának a •/. jegy alatt 
mellékelt fiók bizottsági vélemény alapján ajánljak, 
hogy mondja ki az egyházi közgyűlés :

1. Az építést az e végre gyűlt alapból még

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



413
az idén árlejtés által történendő vállalkozási nton 
megkezdetni, s földszintig felhozatal, s a jövő év 
folytán a bel felszerelés kivételével be is végeztetni 
kívánja.

2. Megbízza az egyházi tanácsot az ez ér­
dekben kinevezendő bizottmánynyal baladék nélkül 
áresökkentési feltételeket készíttetni, a az árcsök­
kentés, ha lehetséges, még a jövö hó folytán meg­
tétetni.

3. Kötelességévé teszi az egyházi tanácsnak 
egy az építést felügyelő és vezető bizottság kine­
vezését.

4. Az egyházi tanácsnak meghagyatik intéz­
kedni a lerontandó épületek lerontása s azokból ki­
kerülőanyagoknak haszuosittatása iránt, önként ér­
tetődvén, hogy az ezekből jövö összeg a reáliskola 
alappénztárába kell hogy befolyjon, mintán azon 
épületek jövedelme a rontás napjától kezdve ez 
alapból kell hogy pótoltassák.

5. Az építésre kinevezendő bizottságnak köte­
lességévé tétetik, hogy a lerontandó épületekben 
található feliratokat s faragványokat czélszerü he­
lyiségekre falasztassa be, s végezetre :

6. A reáliskolai bizottságnak meghagyatik az 
építkezési költségek folytonos fedezhetése tekinteté­
ből a künn álló tőkéket beszedni, a bátrálékosokat 
hátrálékjaik befizetésére reá szoritni, s a gyűjtés­
nek egyházunk méltóságával összeférő minden ne- 
meit az 1858. évi 5. sz. a. tárgyalt s elfogadott 
utasító bizottsági véleményes utasítás értelmében 
ezen alaptőkéje gyarapítása érdekében felhasználni.

E dézBi helv. hitü egyház reáliskolai bizott­
sága 1866. junius 23-kán tartott gyűléséből.

Id. Pataki Dániel, főgondnok. M ed gyes 
Lajos, d. r. lelkész. Róth Pál, pénztárnok. Beke 
Sándor. Dr. Szöcs Sámuel. Ungvári György. 
Telegdi Zsigmond. Kovács Samu. Balog 
György, mérnök. Vékony Ferenez, bizottsági 
tagok. Csákány Dániel, jegyző.

Különfélék.
*** Ö Felsége a Császárné e f. hó 19-dikén 

délutáni 3 órakor Clotilde szász korona hgnö kí­
séretében, külön udvari vonaton Pestre érkezett.

A Sz.-István király ünnepén Budán a hg- 
prtmás tényes segédlet mellett misét tartott, b ez­
után következett a nagyszerű körmenet. A császár­
né fenséges gyermekei és Clotild szász korona hg- 
növel e várlak erkélyéről szemlélte a fényes me­
netet. Ez ünnepélyen mintegy 70—80,000 ember 
volt jelen.

*** István király napján, midőn a tárnok­
mester b. Sennyei ö excja ünnepélyesen elfogadta 
a testvér fővárosok tisztelgő küldötteit, azokhoz a 
többek között igy szólott : Ö Felsége rendületlen 
bizalom- és szeretettel viseltetik a magyar nemzet 
iránt, a magyar kérdés is kétségen kívül végle­
gesen meg fog oldatni, hogy a közboldog­
ság s közmegelégedés egy jogosult igé­
nye sem fog teljesítetlenül hagyatni.

— Segesvár város polgárságának egy kül­
döttsége érkezett meg városunkba, a mely támo­
gatni jött a város polgárainak a f. k. főkormány- 
székhez intézett panaszát a felett, hogy 800 aláíró 
általi kérvényét a segesvári polgároknak a tanács 
és communitáB némely visszaélései ellen a tanács 
a kormányszékhez juttatni nem engedte; ezenkívül 
más jelentékeny rovatali kivetések kérdésében is 
lényeges viszály merült fel a tanács-commuuitás és 
a város polgársága közt, melyek a folyamodásnak 
szintén tárgyait képezik; ezen fontos s a még mind 
folyó provisorium miatt tagadhatlanul kényes ter­
mészetű kérdésben a f. k. fökormányszék közelebb­
ről fog határozni, ügy látszik, hogy a szász köz­
ségek is kezdik megunni a bureaucratismust, mely 
a Királyfölden még régibb korszakból datálódik b 
e század elején a törvényhozás tudtán kívül kelt 
udvari normativumokban leli első alapjait.

*** Holnap, ha rz idő kedvezni fog, a séta­
téri tavan meg fogja tartani ülrich tervezett tűzi­
játékát. A műsorosat érdekes s nagyrészben itt most 
adja elé mutatványait először. A Szabácsvár 
ostroma, a mintáz elöleges készületekből látjuk, 
a legmeglepőbb mutatványa lesz ülrichnak. — Kap­
csolatban e hírrel meg kívánjuk említeni, hogy a 
kioszknál tetemes árleszállítás történt*  Ugyanis most 
egy nagy adag fagylalt 15 kr, kis adag 10 kr, 
nagy kávé 15 kr, kis adag 10 kr.

»**  Egressy Gábor emlék-szobrára N.-Vára- 
don a Follinus társulata Szerdahelyi és Prielle Cor- 
nelia közreműködése mellett előadást tartott, mely­
nek jövedelme a mellékes adakozásokkal 219 frt 
50 krt tett.

Napóleon beteg ! A franczia lapok sokat 
foglalatoskodnak mostanság a császár egészségi 
állapotával. Augustus 15-kéröl Írják, hogy régi be­
tegsége a császárnak kezd rosszabbra válni, sokat 
szenved, s komoly következményektől félnek.

Császár ö Felsége f. hó 18-án d. e. 9 
órakor azon bátor matrózt a Ferdinánd Miksa pán- 
ezélos fregattról, ki a lissai tengeri csatában a 
Palestro ellenséges pánczél-fregattról példátlan vak­
merőséggel és erővel szakította le a nagy hajó­
lobogót és diadaljelül hajójára hozta, — egy hajó­
kapitány által a ce. kir. Hofburgban bemutattatá 
magának és pénzbeli ajándék mellett az arany vi-

tézségi érmet adományozd neki; ezenkívül a cs. k. 
udv. konyhából megvendégeltetett. A derék matróz 
neve Cascosri Miklós, jelenleg a Ferdinánd 
Miksa fregatté alhadnagyává léptetett elő, született 
1838-ban és Lesinában, Dalmátiában, honos. A meg­
hódított zászló legközelebb a bécsi kincstárba vite­
tik őrizés végett. Albrecht főherezeg ö cs. fensége 
a kitűnő matrózt azon tiszteletben részesité, hogy 
Görczböl Béesbe a föherczegi kísérettel utazhatott. 

*** Szar vádi Frigyes megkereste a „Köln.
Ztg -ot, hogy a Klapka György tábornok által 
hozzá intézett következő levelet tegye közzé : 
„Franczia és német lapokban egy állítólag általam 
a Poroszországban levő hadifoglyokhoz intézett ki­
áltvány tétetik közzé, melynek szerkesztésében én 
nem vettem részt, és melynek elterjesztése későn 
jutott tudomásomra. Ugyanazon lapokban továbbá 
távirati, többnyire Bécsben kelt tudósítások által 
azon hír terjesztetett, hogy én hat egész hétezer 
előbbeni hadifoglyokkal betörtem Magyarországra, 
hol alig hogy oda érkeztem, legtöbbje elhagyott és 
illető osztrák zászlójukhoz ismét visszatértek volna. 
Mindezen téves és szántszándékoBan ferdített állítá­
sok helyreigazítására következőket tudatom : A 
magyar légió Poroszországban, melynek szervezésé­
ben nem vettem közvetlenül részt, de melynek pa­
rancsnokságát julius végével hazámfiai és barátaim 
felhívására elvállaltam, aug. 1-éD, azon időben, mi­
dőn az osztrák lapok már annak szétkergetését je­
lentették, nyugodtan és érintetlenül állt táborban 
Schillersdorfnál, Oderberg közelében, Porosz-Szilé­
ziában. Ez csak ezen nap, és pedig esti 4 órakor, 
és nem 7,000 ember, hanem csak 1,500 ember és 
150 lóval indult ki, hogy Sziléziából Magyaror­
szágba vezető Kárpát-szorosokat kémszemie alá ve­
gye és eshetöleg a hegységentuli völgyekben meg­
állapodjék. Aug. 3-kán átlépte a magyar határt, 
megszállta Thuzófalvát (Thurzovkát), még ütközet­
ben hírül vette a fegyverszünet meghosszabbítását 
négy hétre, és erre a fegyverszünet feltételeihez 
alkalmazkodva, a Kárpátokat ismét megmászva, a 
porosz demarcationalis vonalhoz tért vissza, hová 
augustus 7-kén morvaországi Pohl helységbe ért. A 
légió portyázásain kétszer s pedig a iegrozszabb he­
gyi mákon átlépte a Kárpátokat, onnan visszavo­
nulásában ellenséges hadoszlopok közt, melyek több 
oldalról utána küldettek és Morva, és igy ellensé­
ges területen még három menetet kelle tennie a 
porosz demarcationalis vonalig, és ide a legpéldá- 
sabb rendben és ugyanazon számmal érkezett, mint 
a milyennel 6 nappal előbb a schillersdorfi tábort 
elhagyta. Ez az egyszerű tényállás, és ön leköte­
lezne, ha ezt az osztrák hazugjelentések czáfolatánl 
több lapban közzétenné. Rakau (Felső Szilézia) 
1866. aug. 12-kén. Klapka György, a magyar 
légió ezredese és törzskari főnöke.“ — Mednyánsky 
A. is tesz közzé egy iratot a „Times“-ben e kato­
nai vállalat történetéről és Klapkával megegyező- 
lég az aug. 2-kán megkötött fegyverszünetet állítja 
okául a magyar légió visszavonulásának. Figye­
lemre méltó Mednyánsky nyilatkozatának egy he­
lye, melyben azt mondja, hogy „magyar hazafiak 
többen, kik mint kotonai és politikai vezérek isme­
retesek, csatlakoztak a légióhoz, részben azért, hogy 
részt vegyenek az expeditioban, részben pedig azért, 
hogy átvegyék az ország kormányát, mihelyt annak 
földjét elérték.“

•’» A Napóleon ünnepély a vett tudósítások 
szerint e f. hó 15-én fényesen folyt le. A „KI. Z.“- 
nak Írják erre vonatkozólag : Páris ma a jelenlegi 
CBászár uralkodása alatt tizenötödikszer ült meg a 
Napoleon ünnepélyt. Ennek folytán már tegnap este 
díszben állt a házak nagy száma. Azon városrészek, 
melyekben a legtöbb kávéház, sörház és borbáz 
van, leginkább fel voltak zászlózva; igy a St. An­
toine külváros igen fel volt zászlózva, mig az uj 
boulevardokon, hol igen kevés a borház, igen ke­
vés is volt a zászló. Magától értetődik, hogy egész 
Páris talpon van, hogy részt vegyen azon mulatsá­
gokban, melyeket e napon neki a város és az ál­
lam nyújt. Fél millió ember, vagy talán több is 
hullámzik az utczákon, azonban a tömeg már nem 
oly nagy, mint ezelőtt, mert hiányzottak az idege­
nek és a megyék lakosai, kik részint az üzletek 
rósz folyama, részint a cholerától való félelem miatt 
maradtak el. Mindazonáltal a legélénkebb élet ural­
kodik az ünnepély főbb pontjain. Az idő kedvezett 
eddig az ünnepélynek, és ámbár az ég sötét felhők­
kel van elborítva, mégis úgy látszik, hogy ezen 
nap ünnepélyességét semmi sem fogja zavarni. Mint 
mindig, úgy ezen évben is megtartatott minden 
templomban a „Tedeum.“ A „Notre Dame“ tem­
plomban a hivatalos világ volt egybegytilve, és a 
fény, melyet ott kifejtettek, a katonai kiséret, mely 
a hivatalos résztvevőket Párisnak ezen régi kathed- 
rálisához kisérte, legkevésbé sem keltette bennünk 
azon eszmét, hogy „modern állam“-ban vagyunk. 
A színházakba, hol szabad előadások tartattak, oly 
tömegesen sereglettek, hogy a rendőrségnek alig 
sikerült a rendet feltartania. Három órakor volt a 
hajósok versenye a Szajnán, és két órakor kezdőd­
tek a népjátékok, s a mulatságok a hadastyánok 
terén és a „Barrière du Tróne“-on. Mindkét helyre 
roppant embertömeg gyűlt össze. A látványosságok 
közt, melyek ott megesodáltatnak, van egy dioráma, 
mely „a sadowai csatát“ és „Garibaldi nagy ütkö­
zeteit“ mutatja, és egy porosz óriás, ki, teljes 
egyenruhában, a gyutüfegyver csodálatos eredmé­
nyeit iparkodik megmagyarázni, melyeket a poré-

Politikai fairek
Austria. Az Olaszországgal folytatott béke­

alkudozásokat illetőleg írja az „Oest. Ztg.“ : „Föl­
jogosítva érezzük magunkat azt föltételezni, hogy a 
kormány az Olaszországgal most tárgyalt békénél 
gondoskodni fog arról, hogy a hűséges Tirol terü­
letének a lehető védelmet biztosítsa és annak azon 
lehetőséget eszközölje, miszerint egy jövendőbeli 
ellenséget már a határokon és nem mélyen az or­
szág szivében föltartoztathasson. Tirol védtelen, ha 
nem bírja a wormsi gerincz és a Tonale magasla­
tait, ha tehát határa nem terjed Spondalungáig, s 
illetőleg Ponté di Legnoig, Judicaria nyitva áll, mig 
Rocca d’Anfo nem lesz kezeink között. Az Adige 
völgyét nem lebet védeni, mig Fortini Chiusában 
olasz kezek közt marad. Valsugana uem tartható, 
mig a coveloi szoros Primolano és Enegoval nem 
lett a mienk. Vallursán át, a Valié dei Signori-ig 
az egész völgyet és az Astico jobb partját St. 
Pietroig iparkodnunk kell megnyerni. A Montebal- 
don, a Garda taván és Val di Ledrotól délre, Sex- 
temhe Kreuzbergnél Padolaig és Ampezzonál Pieve 
di Cadoreig volna a megfelelő határkiszabás esz- 
közlendő.“ Látható, hogy a béketárgyalások Olasz­
országgal nem igen könnyük.

Bécs, aug. 20. A „P. L.“-nak Írják : „Me- 
nabrea olasz tábornoknak legközelebbi ide érkezé­
séből azt következtethetni, hogy a velenczei ügy 
rendezése elvben itt Bécsben közvetlenül Austria és 
Olaszország közt fog végbe menni, mire az Austria 
és Olaszország közt kötendő békekötésnek semmi 
sem áll útjában. A nicolsburgi békeelözetek minden 
többi pontját illetőleg teljes egyetértés éretett el. A 
többi közt kiemelendő, hogy a velenczei ügv elvi 
rendezése Austria és Olaszország közt az Austria 
által megállapított átengedési föltételeknek semmi­
ben sincs hátrányára.“

Angolországj. Az osztrák-olasz békét aka­
dályozó nehézségekről a „Times“ ezeket mondja: 
„A háborús felhők, melyek Csehország felett gyor­
san oszolnak, az Alpesek déli lejtőire még sürü 
tömegekben nehezkednek. Tisztán kivehető osztrák 
részen, hogy szeretnék a háborút folytatni. Mind­
azok után, a miket a hírlapok és magán tudósítá­
sok nyomán tudunk, tagadhatatlan, hogy az ola­
szok izgatottsága már meglehetősen csökkent: át­
látják, hogy senkire se lehet panaszuk, mint Baját 
balszerencséjükre; szövetségesök ellen nem panasz­
kodhatnak, sőt, ha igazságosak akarnak lenni, még 
ellenségük Austria ellen sem. Velencze átengedése, 
mint bizonyossággal állittatik, feltétel nélkül, stipu- 
lálva van a nikolBburgi békeelözetek első czikke- 
lyei között. Józan észszel többet nem lehet Austriá- 
tél követelni, b Poroszország sem köteles Olaszor­
szágnak még tovább terjeszkedő követeléseit támo­
gatni. Azonban úgy látszik, nem az elözetekben, 
hanem egy béketervezetben foglaltatnék egy „határ 
kijavításról“ szóló záradék, mely béketervezet a 
franczia kormány előtt fogna tárgyaltatni. Ezen zá­
radék könnyen határozatlanságba mehet ki, mivel 
Olaszország mindenfélét kívánhat Velencze mostani 
határain túl; Austria pedig mindenfélét visszatar­
tani akarhat ugyanezen határokon belül. Velencze 
határai Austria 1815-diki megállapítása szerint igen

szók Csehországban kivívtak. A „Barriére du 
Trőne“-on a zubbonyosok feleségeik- és szeretőik­
kel vannak többségben, a hadastyánok terén azon­
ban a közönség igen vegyes, s ott még a chinai 
követség tagjai is láthatók voltak; igen intelligen­
seknek látszottak. Az idegen lobogók ma Párisban 
]gen kevéssé voltak képviselve. Láthatni ugyan 
néhány amerikai és svájezi, itt-ott egy osztrák és 
porosz lobogót is, sőt egy fekete-vörös-arany szö­
vetségi zászlót is, de alapjában véve, úgy látszik, 
hogy Párisnak nincs kedve fraternizálni..— Mint 
mindig Napóleon napján; úgy az idén is leleplezte- 
tett néhány uj épület, melyek, úgy szólván egyik 
elemét képezik a jelenlegi franczia kormánynak; 
köztük van a „Hotel de Vilié“ uj tornya, a Tuile- 
nák „Flóra szárnya“, a rendőrségi elnökség épüle­
tének uj homlokzata és az uj laktanya, mely a 
rendőri elnökség átellenében emeltetett.

*** Konstantinápolyban a császári fesz-posztó 
és szőnyeg-gyár 11-én éjjel leégett*  A kárt 100,000 
font sterlingre teszik, melyet a kormánynak kell 
viselni, miután a gyár nem volt biztosítva. A tűz, 
mint hiszik, nem véletlenül támadt, s kapcsolatba 
hozzák azt azon körülménynyel, hogy a badügy- 
minisíerium az igazgatótól a számadásokat beki- 
vánta.

Garibaldi lösebe világhírűvé telte Nelatont, 
ki a mélyen benn fekvő golyót, mit annyi orvos 
nem talált meg, villanytelep alkalmazásával kutatta 
ki. E készületnél a golyó jelzője a gépre alkalma­
zott mágnestű volt, melynek nagyobb elhajlása csal­
hatatlan mutatta azt, hogy a golyó el van érve. 
Érdekes lesz olvasóink előtt, ha megemlítjük egyik 
jeles hazánkfia, dr. Kovács József egyetemi m. 
tanár felfedezését, mely a Nelaton által alkalmazott 
gépet megváltoztatja, tökélyesbiti. E gépben a go­
lyó megtalálását villanycsengefyü jelzi, mely mihelyt 
a kettős kutasz, mely közül az egyik el van szige­
telve, a golyót eléri, megcsendül, csalhatatlan mu­
tatva azt, hogy a keményedés, mit a kutasz elért, 
maga a golyó. E géppel összeköttetésbe hozható 
egy golyóhuzó, mely középütt csont által el van 
szigetelve.

világosak, noha önkényüleg szabattak. Olaszország 
nem igen alaposabb joggal követelheti Istria és 
Dalmátia partjait, mint a milyennel a joniai szige­
teket igényelhetné. Ha megkapják az olaszok San 
Marco hajdani köztársaságának egész „terra firmá“- 
ját, örömest lemondhatnak tengerentúli birtokairól. 
Nem is tart ezen birtokokhoz higgadtan gondolkodó 
olasz igényt. „Az olasz népnek minden vágya csak 
a kis trienti és roveredoi kerületekre van irányoz­
va, s ezek miatt újulhatnának meg az ellenséges­
kedések.“ Ezen kerületek nemzetiségére nézve 
semmi kétség sem forog fenn; hisz a lakosok ma­
guk is olasz tiroloknak nevezik magukat, és 
az itteni lakosság épp oly tiszta lombardiai szár­
mazású, mint a szomszédos Brescia és a Bergamo 
Azonban Trentino nagyon régi birtoka Austriának, 
némely 1815-ben hozzá foglalt kisebb részek kivé­
telével. A trienti püspökség már 1363-ban hozzá 
kapcsoltatott Tirolhoz, s házasság utján Tirollal 
együtt a Habsburg ház birtokába került. Roveredo, 
mely 1416-tól fogva 1609-ig a velenczeiek birtoka 
volt, s ezen évben az osztrák monarchia egyik ré­
sze lett, melytől nem is volt soha huzamosabban 
elszakítva. „Ismételve merjük állítani, hogy Austria 
részéről okos politika lenne, ezen utolsó villongás 
kövétől is menekülnie. Az Adige völgynek le a 
Garda-tóig birtoklása, ha az Olaszországba vezető 
nagy kapunak ezen kulcsa egy idegen hatalom ke­
zében maradna, örökös fenyegetés maradna az olasz 
királyságra nézve; olyan tövis volna ez Olaszország 
kebelében, a mely miatt nem lenne nyugvása mind­
addig, mig hatalma növekedvén s jó alkalom kí­
nálkozván épp úgy lépni fel miatta, a mint Ve­
lencze végett tett; bizonyos forrása lenne ez egy 
jövendőbeli háborúnak.“ Mindazáltal, bármennyire 
kívánatos, hogy ezen viszálkodás almája félrehárit- 
tassék, az olaszoknak mostanig még nem sikerült 
igényeiket a győzelem joga által nyomatékosabbá 
tenni, Austriától pedig nem igen lehet várni, hogy 
rábeszélés által hagyja kezéből kicsikartatni azt, 
a mit erővel nem tudnak tőle elvenni, valamint 
Poroszországról sem tehető fel, hogy olyan terület­
részek feladását ajánlja, melyek 5—6 héttel ezelőtt 
még épp úgy Németországhoz, mint Austriához szá­
míttattak.“

„A jelenleg Párisban tárgyalt határkiigazitás 
kétféleképen magyarázható. Az olaszok azt remélik, 
hogy arra húzhatják határvonalukat, a hol a két 
nemzetiség Trient és Botzen között elválik egymás­
tól, a hol a két falu Mezzalombardo és Mezzate- 
desco jellemzetes nevet visel, a merre már 1848- 
ban Palmeston lord is ajánlotta a határvonal veze­
tését. Ámde Anstria nem csak egész Tirolhoz 
ragaszkodik le Riváig, hanem még Friaulnak az 
Isonzo határon inneni egy részét is követeli. Vilá­
gos, hogy azon esetre, ha ez alapon uj viszálkodás 
támad, azt Olaszországnak magának kell elvégez 
me, mivel Poroszország nem fog támogatni egyéb 
olasz követelést, mint Velencze kiadatását s Fran- 
cziaországban se számíthatnak az olaszok rokon- 
szenvre.“

Franciaország Páris. „E pillanatban 
mindennek Benedetti a tengelye, ki egészen uj 
politikát hozott Poroszországból; de a melynek el­
fogadására nézve még előbb határozni kell. Majd 
abból, váljon megmarad-e tovább is külügymmis- 
ternek Drouin de Lbuys, vagy Benedetti fogja fel­
váltani, meg fogjuk érteni, hogy milyen proviso- 
rmmra lehet számot tartani, vagy pedig mit várha­
tunk legközelehb. Benedetti mindent elkövet a po­
rosz szövetség létrehozása mellett. „Az ö politikája 
egyszerűen abból áll, hogy Belgiumot és Luxenbur- 
got Bismarckkal egyetértöleg foglalja el magának 
Francziaország.“ Kiváltképen azt emeli ki Bene­
detti, hogy Augolország Belgiumot is cserben fogja 
hagyni, ha Franczia-és Poroszország véd- és dacz- 
szövetséget kötnek. Ha Benedetti külügyminiszter 
lesz, a mi a mostani viszonyok közt éppen nem 
lehetetlen, akkor bizonyosnak tekinthető 
a franczia-porosz szövetség s Belgium 
fölött eltörték a pálezát.“

Páris, aug. 21. A mai „Moniteur“ tagadja, 
hogy a császár a belga királyhoz levelet irt volna; 
az azonbnn igaz, hogy a franczia kormány értesí­
tette a britt kabinetet, hogy Francziaország nem 
kívánja Marienburg és Philippeville várakat, me­
lyek semleges hatalom kezében vannak.

Németország. München, aug. 20. Porosz­
ország a bajor kormánytól már csak a Lichtenfels 
és Cnlmbach közt fekvő területet követeli. Ma Ber­
linben zártanácskozmány fog tartatni s holnap való­
színűleg aláiratik a porosz-bajor békeszerződés.

Berlin, aug. 20. A mai „Kreuzzeitung“ Írja: 
Bajorországgal a béke megköttetett. Részletes tudó­
sítás még nincs. Hallomás szerint Austria és Porosz­
ország közt is megköttetett már a béke Prágában. (?) 
A porosz felsöház bizottsága a bekeblezések iránti 
törvényjavaslatnak változatlan elfogadását javasolja. 
A felsöház felirata már átnyujtatott, a király azt a 
legkegyteljesebb köszönettel fogadta. Állítják, hogy 
Manteuffel küldetése tökéletesen sikerült. Az orosz 
czár legközelebb egy sajátkezű iratot intézett a po­
rosz királyhoz, mely nyilvános tanúsága lenne a 
hét uralkodó közötti barátságos viszonyoknak s 
egyszersmind Oroszország beleegyezését tartalmazná 
a Poroszország által Némethon újjászervezését ille­
tőleg tett nyilatkozatok iránt.

Szerbia. Belgrád, aug. 16. A „P. L.“-nak: 
„Néhány nap előtt Írtam önnek, hogy Türr tbkIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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magyar emigráns itt tartózkodik. Ma azt jelent e- 
tem. hogy további tartózkodása ellen Belgrádban a 
cs. kir. osztrák követ, Lénk, a szerb kormányn 
beadta tiltakozását. A követ egy szerződés határo­
zataira támaszkodik, melynek folytán politikai tet­
tesnek nem szabad az osztrák határ tövében tar­
tózkodnia, hanem legalább 12 ó. távolságban A 
fennebbi tiltakozás által azonban a szerb kormány 
igen kellemetlen helyzetbe jutott, minthogy különö­
sen Türr iránt többféle tekintettel kell lennie éB 
különösen kettőt nem hagyhat figyelem nélkül. 
Először isTürr olasz tábornok és másodszor 
Napóleon császár egy rokonát birja nőül. A mily 
kellemetlen is itteni látogatása, mégis azon kell 
lenniök, hogy önkényteB elutazására más okokkal 
hassanak mint az osztrák követ tiltakozása által. 
Reményük, hogy sikerülni fog.“

Törökország. Bosnia és Herczegowina had­
erejének rendkívüli szaporítása miatt a hadsereg 
Aledi pasa hadtestparancsnok parancsnoksága alá 
helyeztetett, ki főhadiszállását Serajewoban vette. 
Klekben két zászlóalj szállíttatott ki, mely moet 
már négy zászlóalj által őriztetik. Tegnap ide négy 
tábori ágyú érkezett, melyek a Bosniába küldött 
négy üteghez tartoznak; 14 ágyú Serajewoba indít­
tatott. Azonfelül négy zászlóalj, Monastirból jőve, 
bevonult a Szenitza, Novibazar és Taskidje mellett 
megerősített táborbai_a_Szerbia_éB^ontenegnd

összekötő pontban; még nem tudni, váljon ezen 
csapatok jelen állásukban maradnak-e meg, vagy 
tovább folytatják utjokat Bosniába. Tévednénk, ha 
azt hinnők, hogy ezen csapatmozgósitásck a lakos­
ság fenyegető magatartása által idéztettek elő. A 
falusi lakosság munkája után néz, a nélkül, hogy 
legkevésbé is törődnék a hadi eseményekkel.

Újabb. A „Vaterland“ pesti levelezője írja, 
miképp előkelő államférfitól értesül, hogy a kor­
mány czélja mindjárt a béke megkötése ntán a 
magyar felelős minisferiumot kinevezni 
(beleértve az országos katonai és pénzügyet is). 
Ezen ministerium kiválólag conservativ jellemmel 
birand. A minieterium September végével alkotmány- 
szerüleg meg fogja nyitni az országgyűlést. Pesti 
lapok e részben nem hoznak többet, mint a tárnok­
mester biztató nyilatkozatát, melyet különféle rova­
tunkban láthatni.

— Prága, aug. 22. ügy értesülünk, hogy 
September 15 ig az ösrzes porosz csapatoknak ki 
kell Csehországból vonulni. A WildenscLwert- 
Schwadowitz Glatz közötti vasútépítés ügye, ké­
sőbbi tárgyalásoknak hagyatik fenn.

— München, aug. 22. Egy királyi rendelet 
által a kamarák aug. 26-dikára egybehivattak.

— München, aug. 22. (délben), A békekö­
tés minden perezben várható! a föltételek kedve-

zöbbek, mintsem várni lehetett; a fegyverszünet a 
ratificatioig megboBszabbitfatott.

— Pét érv ár, aug. 21. Az orosz „Invalid“ 
jelenti : Nyugot-Szibériában mind befogattak a len­
gyel felkelők ; 35 megöletett; egyéb helyeken, hol 
még felkelők tartózkodtak, a fölkelés nem talált 
pártolásra. Azon hir, hogy orosz tisztek sebesültek 
vagy bántalmaztattak volna, alaptalan. Az oroszok 
6 embert vesztettek.

— A „P. Ll.“-nak Írják: „Beüst b. kilé­
pése a ministerségböl Poroszország világos kikö­
tése folytán történik, a n>i egyébiránt a dolgok je­
len állásában nagyon természetes is. Drezda töké­
letesen meg fog erősittetni (Szászr rszág költségén) 
s porosz őrséget fog kapni, mint szintén Lipcse is. 
A szász hadsereg njra fog szerveztetni, s azután 
porosz helyőrségekre osztatik be. A napokban Au- 
gnstenburg bgtöl kiáltvány fog megjelenni, melyben 
a sehleewig holsfeiniakat felmenti büségi esbüjök 
alól.“

— A „Morgen Pest“ bán következő távirati 
közleményt olvassuk : „A pápa a spanyol királynő 
által neki tett ajánlatot, Minorca szigetét ille­
tőleg, nem fogadta el, hanem elhatározta a tavali 
kísérletet, Victor Emanuellel közvetlenül értekezni, 
ismét megkezdeti. Napóleon császár közvetítőnek 
ajánlotta magát és bizonyos biztosítékokat belyzett 
kilátásba.“______ ______________

Távirat. Aug. 23-ról. A bajor-porosz 
békekötés ma végrehajtatott. A hadi kárpót­
lás fölemeltetett. A porosz tábornokok pa­
rancsot kaptak, hogy az ellenségeskedést ne 
újítsák meg.

Hold delel nyugszik
A. 26 V. * 5 ó. 22 p r.

27 H. 0 ó. 38 p. r. 6 ó. 32 p. r.
28 K. 1 ó. 29 p. r. 7 ÓT 43 p. r.
29 S. 2 ó. 21 p. r. 8 ó. 55 p. r.
30 Cb. 3 ó. 13 p. r. 10 ó. 8 p. r.
31 P. 4 ó 7 p. r. 11 ó. 19 p. r.

s. 1 Sz. 5 ó. 3 p. r. 12 ó. 29 p. e.
A közelebbi számban leírói vétségből j Hold dele-
lésének és nyugtának a folyó héti számjai lévén 

ismételve, ezennel kiigazítva közöljük.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 24 én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.50. 5% Metalliques 100 frt 62.15.-Bank­
részvény 728.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
148.70. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 130 25. 
—.Ezüst 128.—. Cs. kir. arany 6.14. — 1860. 
kölcsön 77.10.

Augustus 20 ám Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 64.50. Erdélyi 61. 5.

T. cs felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

s, “j^a(alos hirdennény.
esk. közönség f. év ju. h' alka]maktal, bál adhatási jogával, s
VíőlöVintiVendéglövel három egymásután fo^yó óvekre,^vagy^is az^!8íü)-ik^ev sqit

hava 29-ik.napijától 1869 sept hava 29 ig kezdöleg g a kürülmények. I
^eVképVst a következő napokon^ folytatólag a városházánál emeleten a 4-rkszá-i 

mu gyulés‘el;e“be° iO5g00“’- é Bérvágyók a felkiáltást ár 10%-it tevő bánatpén-

fö’hÍVAzaá;verezési feltételek az árverezés ideje előtt is megtekinthetők. városháznál 
emeleten 9-ik számú irodában, de az árverezés napjan is annak megkezdése 

SZÓrÓ1sr'E K^vtos^ tanácsa 1866 julius 27-én tartott üléséből._____

Sz. 20 55. 1866. (281) (1-3)

állat-liiztositó-bank Becsben.

lí

(281)

Hirdetmény-
nek folyó év•jumus hó 9-rbl 2741 és ju s no Bra8sóhaQ elha!álozott nébaj za- 
SX!K HdtTalvl )«-

épületekből, egy 10 “^sára val* f/ kiÍ8Í be]8ö épületes zsellér lak-
zönséges, 4 kő pedig muntliszt orl > 1O78[—Ö1 kaszálóból, 12 hold 1036
telkekből, 50 hold 21pö> 663H1 teXéketlen helyből; továb-
□öl legelőből, 89 hold 829QÖ1 .e^°Bbb,J0fekvő egy belső épületes te 
bá ezen főjószághoz tartozó, AisóB. g J Magyar Feleken (Felső Fejér­
iekből, 4 hold szántóból es egy 300Joles szöiiodo gy erdőből 5 hold 540

sws yíLma1« «1 b.

a- -10 “
vajban elfognak árvereztefni árvere?é8Í határnapok utá-

állíttatott meg. . „ándékozók azon hozzáadással hivatnak meg, hogy
Mely árverezésekre a a kikiáltásiárnak bánatpénz gyanánts-rrj.™“-i.

*™d“
hivatalos órák alatt megtekinthetők lesznek— 66 ugngtng 2-kán

Nemes Udvarhelyszék törvényszékének Sz.-Udvarheiytt b
tartott üléséből Nagy Lajos,

törvény széki elnök.____

H S M HIV A T A L 0 S.
Van ^szerencsénk a t. ez. közönséget értesíteni, hogy a belmonostor utcz 

bán 174 sz. alatt 
könyvkereskedést nyitottunk, 

melyben nagy választékban bibliák és uj-testamentumok mindenféle nyelvekben es 
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méhe ajánljuk.
Kolozsvár«, augustus havaban 1866. REICHARD A. és társa.

Haszonbéri hirdetés. (2--3)
Kászoni János Kis-czégi birtoka bi^okbhan kaszáló” hely

nádasból, úgy egy azaz százszekeren is feliül, tisztességes
közép termésbe megád sarjuv . ; é U1 t kkel közelébe lévő veteményezö kert­
jó lakóházakkal, meglehetős gazdasági épületekkel, osztályzatból álló kor­
tel sat. ellátott belső udvarié ékből ]óra való kihid.
csórna házzal, a melynek telkén a BJ bb terjedelmes belső telkeivel, termé
lásolt meleg istáló, szekérszin, ezeke > knU wbb eqedetm almaival egyj vagy

,4"'

Írásban fenirt tulajdonossal helyt Kis Czégen (románul Czegs ) gy 
utolsó posta MocSs Kia-C^gen.

A bank elöljáróságának vi n szeren- . 
cséje köztudomásra juttatni, hogy a bank , 
vég'eges tevékenységét folyó évi ápril ; 
3-án megtezdé, és egész Erdélyor- ; 
szag számára a főképviselőséget . 
Schmidt L. G. urnák Nagy-Szeben- : 
ben adta át úgy, hogy a szabályok 13. 
§-sában körülírt joggal Írhassa alá a biz­
tosítási jegyeket.

A bank biztosit : 
szarvasmarhákat, lovakat, öszvéreket és 
szamarakat minden veszteségek ellen, 
melyek

a) bárminő dögvé^z,
b) egyes (sporadische) nyavalyák,
c) rögtöni balesetek által támadnak. 

Kelt Bécsben 1865.
A bank elöljárósága.

Igazgatási tanács:
Gr. Wickenburg C. M., ö excellentiája 

stb. elnök.
Dr. Wicdeufeld Ede. alelnök.
Dr. Klun V., tanár ) a bank elöljá- 
Szitányi Uilmann László ) róság tagjai. 
Gottliebb S. (Lippmann fiai). 
Heszler Károly, tanár.] 
Meyer Henrik (S'ametz J. H. és társa). 
Novach Hugó, főtitkár.
Regen Ignáez. 
Sa'lmayer Ad.

Főtitkár!
Regen Emil.

Vonatkozva a fennebbi hirdetésre, bá­
torkodom a t. ez. mezőgazdákat és állat­
tulajdonosokat számosán leendő belépé­
sükre oly kijelentés mellett meghívni, 
hogy általam és az alárn rendelt ügy­
nökségek által ingyen, és a legnagyobb 
készséggel adatik utasítás.

Ezennel bátorkodom tudatni a. t. ez. 
közönséggel, hogy a

„Föügy nők ség e t“ 
Kolozsvár és környékére nézve tiszt, czimü 

TAUFFER KÁROLY 
kereskedő urra ruháztam át.

N.-Szeben, 1866.
SCHMIDT L Gí..

(278) (l—1) erdélyorszAgi képviselő.

Vieh-Versicherungs-Bank in Wien.

Der Bank-Vorstand beehrt sich zur 
allgemeinen Kenntüies zu bringen, dass j 
die Bank ihre definitive Thätigkeit an ( 
3. April I. J. begonnen, und für ganz 
Siebenbürgen die „Haupt-Reprä­
sentanz dem Herrn L. G. Schmiedt in 
Hermannstadt mit dem im §• 13. der 
Statuten nomirten Rechte zur ünterfer- 
tignug der Polizzen verlieben hat.

Die Bank versichert: 
Rindvieh, Pferde, Maulthiere u. Esel gegen 

alle Ver'uste, welche 
aj durch Scncbeu aller Art,
b) durch einzelne (sporadische) 

Krankheiten,
c) durch plötzliche UnglttcksfäHe 

entstehen.
Wien, 1865.

Der Bankvorstand.
Verwaltungsrath:

C. M. Gr. von Wickenburg, Excellenz etc. 
etc, Präsident.

Dr. Ed. Wiedenfeld, Vice-Pi äsiden*.  
Prof. Dr. V. Klun, ) Mitglieder des
Ladislaus v. Uilmann-Szitänyj Bmifcvorstand. 
S Gottlieb (L’ppmann Söhne) 
Prof. Karl Hessler.
Heinr. Mayer (J. H. Stametz et Comp). 
G.-Secretär Hugo Novach.
Ig. Regen. 
Adam Sallmayer.

General-Secr etär:
Emil Regen.

Indem ich auf vorstehende Kundma­
chung Bezug nehme, erlaube ich mir die 
P. T. Herren, Landwirtbe und Viehbesi­
tzer zum zahlreichen Beitritte mit dem Be­
deuten einzuladen, das Auskünfte von mir 
und den mir zugetheilteu Agentschaften 
unentgeltlich und bcreitwilligst erthe lt 
werden.

Zugleich gebe ich bekannt, dass ich 
Herrn JOH. KARL TAUFFER 

in Klausenburg eine 
„Haupt-Agentscbaft“

für das Koloscher Comitat und dessen An­
grenzung übertragen habe.

Hermannstadt, 1866.
I, Gt. SCIIM1EÖT,

Haupt-Repräsentant für Siebenb.

Banca assiguratória da vite in Viena.

Presiedintele bancei are onore a aduce 
la conoiciintia publica cumca bancaa în­
ceput activitatea sa definitiva in 3 aAprile 
1865 si pentru Transilvania întreaga 
a ineredintlat reprasentatia generala 
domnului L. G. Schmidt in Sibiiu cu de- 
reptulu statoritu in §. 13, a statuteloru 
pentru subscrierea policeloru.

Ranca assigureadia: 
vite cornute, cai, muli si magari periiti, 

prin
a) ori ce feiiu de boala,
b) prin boale singuratice (sporadice),
c) prin templari nenorocoase 

momentane.
Viena, 1865.

Presidiul bancei.
Senatul« administrativii:

C. M. conte de Wickenburg, Excellentia 
etc. Presidin'e.

Dr. Ed. Wiedenfeld, Vicepresidinte.
Prof. Dr. V. Klun, ) membrii presi-
Ladisl. de Ullmanu-Szitâny,) aiul, de bane. 
S. Gottlieb (fiii Lippmann).
Prof. Cari Hessler.
Heinr. Meyer (J. H. Stametz et Comp.) 
G.-Seeretarin Hugo Novach.
Id. Regen.
Ad. Sallmayer.

Secretariu generali«:
Emiliu Regen.

Provocaudune la publicatiunea de a 
supra, imi ieu libertate de a inv.ta pe P. 
T. domni oconomi si posessori de vite a 
lua parte i umerosa adaugandu enmca des- 
luc’ri 8e voru da de mine si de agențiile 
m:e assignate cu tota voia fora vro pre- 
tensiune de plata.

Totdeodată făcu cunoscutu cumca una 
„Agenția principale“ 

pen'rn comitatulu Colos ei părțile apropede 
marginile aceluia am concretiu’uo domuulu

JOANE CAROLU TAUFFER 
d'n Clusiu.

Sibiin, 1866.
L. GL SCI1MIDT,

representantu generaliu pentru Transilvania.
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Wincs többé 1
mérgezés patkányméreg által !__

Patkányokat, 
egereket, mezei egereket, hörcsögöket és vakondokat 

ivadékjokkal együtt .
egy egyszerű, mindenütt könnyen kezelhető, 
által felhasználható cs. k. szab, újonnan feltalált módszer 
ialmazása által, méreg nélkül, s majdnem költség-

Útmutatást ezen kártékony férgek s állatok kiirtására 
alólirtak 2 frt o. é. jutalomért adnak.

Megrendeléseket közelről és távolról tisztelettel)e-

REISS és FIA,
vegyészek, és több cs. k. szabadalmak, úgy mint ezen 
minden kártékony férgek kiirtására való uj modszei tu­
lajdonosai Pesten, Istvánter 4. sz.________ ______

F-zen módszer csak a jutalomár beküldése után kiil 
detik át mivel a posta levélbeli küldemény Aet ut nve 
tel nem fogad el. Bérmentetlen 'eveleknemfogadt^n^

alólirtak 2 frt o. é. jutalomért aciuat.
L

sen elvárnak _ ____
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(284) r r <!-3)

ELADÓ SZÉNA.
Tordamegyében, Egerbegyhez 1 

órányira Alsó-Detrehemben 150 
szekér széna eladó. Értekezhetni b. 
Huszár Ádámmal Bűz dón. Utolsó 
posta: Szerdahely.

(273) ,(2-3)
Haszonbér.

Torda Koppándon a Rákos vizen lé­
vő montliszt készítő legjobb állapotbam uj 
malom, valamint ezen malom szomszéd­
ságában az országút melletti ^“^ban 
egész éven át gyakorolható bor és pálinka 
árulás! jog, együtt, vagy külön is, folyó 
1866-ik év Szt.-Mihály napján kezdve há­
rom évre haszonbérbe kiadó. Bővebb érte­
sítést vehetni Koppándon az udvari fel­
ügyelőségnél, vagy Kolozsvárit o. knályut- 
czában számtartó Orbán Mózsesnel.

(272) , (2-3)
gáiísdo pincze.
Égy igen jő és nagy pincze 

kiadó. Értekezhetni iránta belfarkas- 
utcza 74 sz. alatti háznál.

, Iborjuzások közeledtéig mindig jól tejelő
0—3) 'fiatal bivalok — september utoljáig — 

tesz r- i e u. ___ eladÓ Ugyanott két deszka istáló és egy kis

papnáf két Vagyon "borjuzo“-“ és három fe-szekérszin eladó, 
jös-, mind kitűnő, szelid természetű, és_____ ________ _____

re£ főtanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

(280) ,
Eladó fejős és borjuzo bivalok.

Kertész Elek șzamosfalvi refoim. Ugyanott két deszka istáló és egy kis

Nyomatott az ev.
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